Grammatischer Test

Verben mit trennbaren / untrennbaren Präfixen
1 Der Sportler … um den 1. Platz bei der Weltmeisterschaft: a) eiferte wett b) wetteiferte c) gewetteiferte d)  wettgeeiferte

2 Die Ärztin … den Sportlehrer.: a) schreibte gesund b) schrieb gesund c)  gesundschrieb d) gesundgeschrieb

3  Bis zur Zielgeraden … alle, dass der Vorjahressieger den Lauf gewinnen würde.:

a)  mutmaßten b)  maßten mut c)  mutgemaßten d) gemutmaßten

4 Die dünne Eisdecke … dem Gewicht des Wagens nicht.: 

a) hielte  stand b)  standhielte c)  hielt stand d) standhielt 

5 Ich … aus seinem Schweigen, dass er gegen den Plan war.: 

a) habe geschlussfolgert b)  habe schlussgefolgert c) bin geschlussfolgert d)  bin schlussgefolgert

6 Die Rettungsmannschaft … bei dem Bergwerksunglück große Leistungen.: 

a)  hat vollbracht b)  hat vollgebracht c) hat gevollgebracht d) ist vollgebracht

7 Die beiden Lehrer …  den ganzen Abend über methodische Probleme.:

a)  haben fachgesimpelt b)  haben gefachsimpelt c) haben fachsimpelt d) sind fachgesimpelt

8 Der Dozent … die Prüfungstermine gemeinsam mit den Studenten.: 

a)  hat gefestlegen b)  hat gefestlegt c) hat festgelegt d)  hat festgelegen

9 Der Student … sein Verhalten  vor seinen Eltern.: 

a) ist rechtfertigt b)  hat rechtfertigt c)  hat gerechtfertigt d)  hat rechtgefertigt

10 Er … seinen Freund mit dem Wagen.:

a) hat heimgebracht b) hat heimgebrochen c)  hat geheimbracht d) ist heimbracht
Rektion der Verben
11 Die Bewohner des Hauses beschweren sich … :

a) auf den fortwährenden Lärm auf der Straβe b)  über den fortwährenden Lärm auf der Straβe

c) um den fortwährenden Lärm auf der Straβe d) für den fortwährenden Lärm auf der Straβe

12 Der Fahrlehrer warnt den Fahrschüler … :

a)  vor dem leichtsinnigen Űberholen b) von dem leichtsinnigen Űberholen

c)  um dem leichtsinnigen Űberholen d)  über dem leichtsinnigen Űberholen

13 Der Vater sorgt sich …: 
a) um die Leistungen seiner Kinder in der Schule. b)  für den Leistungen seiner Schüler in der Schule

c) auf den Leistungen seiner Schüler in der Schule d)  um den Leistungen seiner Schüler in der Schule

14 Der Kranke bittet …:  a) von frischem Wasser b)  um frisches Wasser c)  über frisches Wasser d)  an frischem Wasser

15 Die Frau fürchtet sich …:

a) von  einer Wiederholung der Operation b)  vor einer Wiederholung der Operation.

c) um einer Wiederholung der Operation. d)  für eine Wiederholung der Operation

16 Wegen der Pässe müssen wir uns … wenden.: a) an die Polizei b)  zu der Polizei c)  für die Polizei d)  in die Polizei

17 Der Schriftsteller  sehnt sich …: 

a) nach einem Wiedersehen mit seiner Heimat b) von einem Wiedersehen mit seiner Heimat

c) an das Wiedersehen mit seiner Heimat d) über das Wiedersehen mit seiner Heimat

18 Immer erkundigt er sich … zum Hauptbahnhof.: a) über den Weg b)  nach dem Weg c)  an dem Weg d)  von dem Weg

19 Sie hatte keine Zeit ….  nachzudenken.: a) an seine Tat b)  von seiner Tat c)  über seine Tat d)  nach seiner Tat

20 Der Arzt erkennt die Krankheit...: 

a)  an ihren Symptomen b) an ihre Symptome c)  von ihren Symptomen d)  in ihren Symptomen 

Präsens
21 Er … gut mit dem Säbel.: a) ficht b)  fecht c)  fechtet d) fichtet

22 Das Feuer … .: a) erlöscht b)  erlöschet c)  erlösch d)  erlischt

23 Sie … gerade ein Kind.: a) gebärt b)  gebor c)  gebiert d) gebäret

24 Sylvia … von Tag zu Tag nach langer Krankheit.: a)  genest b) geniest c)  genießt d)  geneset

25 Was … du mir?: a)  ratest b) rätst c)  rätest d)  rietst

Plusquamperfekt / Präteritum 
26 An der Haltestelle …               (begegnen) Sie einer alten Freundin, die sie schon lange nicht … … (sehen)
27 Nachdem der Chef den Brief …                        (prüfen), …      (gehen) ich endlich nach Hause. 

28 Er …(beantworte) am nächsten Tag keine einzige Frage des Lehrers, obwohl er am Abend alles noch einmal gründlich …(wiederholen). 

29 Wir …………. (sind) total erschöpft, denn wir …. (fahren) vierzehn Stunden ohne Pause mit dem Auto.
30 Nachdem man die alten Holzhäuser …(abtragen), … (bauen) man an ihrer Stelle moderne vierstöckige Gebäude. 

Perfekt
31 Der Verletzte … auf dem Transport ins Krankenhaus …: 
a) ist verbluten b) ist verblutet c)  hat verblutet d)  hat vergeblutet

32 Die Bergsteiger.. trotz warmer Kleidung…: a)haben gefroren b) haben gefriert c) sind gefroren d)  sind gefriert

33 Der Pilot … die Maschine nach Prag …: a) ist gefliegt b)  ist geflogen c)  hat geflogen d)  hat gefliegt

34 Diesen Winter … es oft …: a) hat geschienen b)  ist geschneit c)  hat geschneit d)  ist geschienen

35 Sein Experiment für Bestätigung der Hypothese … …: 
a) ist misslingt b)  hat misslingt c)  hat misslungen d)  ist misslungen

36 Er … diese Aufgabe nicht ……: 
a) hat machen gekonnt b)  hat machen können c) ist gemacht gekonnt d) hat machen gekonnt

37 Ich … meinem Freund auf dem Bahnhof …: a) bin begegnet b)  habe begegnet c)  habe begegnen d)  bin begegnen

38 Er … mich gestern …: a) hat angeriefen b)  hat angerufen c)  ist angeriefen d)  ist angerufen

39 Die Mutter … die Wäsche im Hof …: a) hat getrocknet b) ist getrocknet c) hat getrocknen d) ist getrocknen

40 Die Blumen … wegen der Hitze …: a) sind verwelkt b) haben verwelkt c) haben verwolken d) sind verwolken

Futur I, Futur II 
41 Es ist schon spät. Die kleine Kristina …   wohl schon … (schlafen).
42 Ich höre die Mutter im Speisezimmer mit den Tellern klappern. Sie …    wohl den Tisch  …          (decken).  

43 Mein Freund Peter kann seinen Geldbeutel nicht finden. Jemand … seinen Geldbeutel … (stehlen). 
44 Die Zimmerpflanzen sind eingegangen. Niemand … sie… (giessen) 

45 In seinem Fenster brennt das Licht, obwohl es schon Nacht ist. Er … wohl noch … (arbeiten). 

Passiv 
46 Der Gast …  von dem Institutsdirektor nicht …  (empfangen, Präsens) 

47 Der Versuch …       von dem Studenten … wiederholen sollen, Präsens) 

48 Das Dach der Klinik …                  durch den Sturm … (beschädigen, Präteritum) 

49 Die Medikamente …       dem Patienten vom Arzt … (verschreiben, Perfekt) 

50 Die Bibliothek …             morgen um 8 Uhr …  (öffnen, Futurum)
51 Dem Arzt …                    für die schnelle Hilfe …  (danken, Präsens)
52 Dem Passanten …            der Weg zur Oper … zeigen, Perfekt)
53 Unserem Chef …           ein unfreundlicher Brief …  (schreiben, Präteritum) 

54 Es …      hier nicht …  (rauchen, Präsens) 

55 Es …             die besten Plätze … (besetzen, Plusquamperfekt)
Modalverben
56 Es ist nicht erlaubt, in der Prüfung ein Wörterbuch zu benutzen. Man … in der Prüfung kein Wörterbuch benutzen.: 
a) kann b)  dürfte c) darf d)  muss

57 Ich sehe mich gezwungen, die Diskussion hier abzubrechen. Ich … hier die Diskussion abbrechen.:

a) muss b)  soll c)  darf d)  kann

58 Meine Schwester hat die Absicht, in dieser Stadt ein Haus zu bauen. Meine Schwester … in dieser Stadt ein Haus bauen.: a) kann b) darf c) will d)  muss

59 Unser Verwaltungsleiter ist immer imstande, die schwierigsten Aufgaben zu lösen. Unser Verwaltungsleiter … immer die schwierigsten Aufgaben lösen.: a) darf b) muss c) soll d)  kann 

60 Wir bekamen den Auftrag, die Ergebnisse des Experiments zu überprüfen. Wir … die Ergebnisse des Experiments überprüfen.: a) sollen b) müssen c)  können d)  dürfen

61 Hast du jetzt wirklich noch Lust auf einen Spaziergang? … du einen Spaziergang machen?:

a) möchtest b) willst c)  kannst d)  darfst

62 Es ist notwendig, dass man den Motor überprüft. Man … den Motor überprüfen.:

a) soll b)  muss c) kann d) möchte

63 Wer ist heute noch fähig, Altslawisch zu sprechen? Wer … heute noch Altslawisch sprechen?:

a) kann b)  möchte c)  muss d) soll

64 Er hat vor, im Sommer eine Seereise zu machen. Er … im Sommer eine Seereise machen.:

a) soll b)  möchte c) muss d) will 

65 Es gefällt und nicht, in der Mensa zu essen. Wir … in der Mensa nicht essen.:

a) möchten b) müssen c) wollen d) mögen

66 Er sagt von sich, dass  er an vielen Bühnen zu Hause ist.:

a) Er will an vielen Bühnen zu Hause gewesen sein. b) Er soll an vielen Bühnen zu Hause sein

c) Er kann an vielen Bühnen zu Hause sein d) Er will an vielen Bühnen zu Hause sein

67  Es ist sehr wahrscheinlich, dass mein Bruder jetzt schon in Minsk ist.: 

a) Mein Bruder darf jetzt in Minsk sein. b) Mein Bruder will jetzt in Minsk sein.

c) Mein Bruder soll jetzt in Minsk sein. d) Mein Bruder will in Minsk gewesen sein.

68 Die Studentin behauptet, dass sie den Prüfungstermin vergessen hat.:

a) Die Studentin soll den Prüfungstermin vergessen. b) Die Studentin soll den Prüfungstermin vergessen haben.

c) Die Studentin will den Prüfungstermin vergessen. d) Die Studentin will den Prüfungstermin vergessen haben.

69 Angeblich hat sich der berühmte Sänger von seiner Frau getrennt.: 
a) Der berühmte Sänger will von seiner Frau getrennt sein. b) Der berühmte Sänger soll von seiner Frau getrennt haben. c) Der berühmte Sänger soll von seiner Frau getrennt. d)Der berühmte Sänger mag von seiner Frau getrennt haben.

70 Möglicherweise ist sie noch in der Schule.:
a) Sie kann noch in der Schule sein. b) Sie will noch in der Schule sein. 
c) Sie muss noch in der Schule sein. d) Sie soll noch in der Schule sein.

71 Ich habe gehört, dass die Meiers in den Ferien in Frankreich waren.:

a) Die Meiers sollen in den Ferien in Frankreich gewesen sein. b)  Die Meiers sollten in den Ferien in Frankreich sein. 
c) Die Meiers müssen in den Ferien in Frankreich sein. d) Die Meiers wollen in den Ferien in Frankreich gewesen sein.

72 Im Fernseher berichtete man, dass die Journalistin von der Mafia erpresst wurde.:

a) Die Journalistin soll von der Mafia erpresst worden sein. b)Die Journalistin soll von der Mafia erpresst sein.

c) Die Journalistin will von der Mafia erpresst sein. c)Die Journalistin muss von der Mafia erpresst sein.

73 Bei seinem Wissen besteht er die Prüfung ohne Zweifel.:

a) Bei seinem Wissen kann er die Prüfung bestehen. b) Bei seinem Wissen muss er die Prüfung bestehen.

c) Bei seinem Wissen will er die Prüfung bestanden haben. d)Bei seinem Wissen darf die Prüfung bestehen.

74 Ich bin davon überzeugt, dass sie schon alle Prüfungen erfolgreich abgelegt hat.:

a) Sie soll alle Prüfungen erfolgreich bestanden haben. b) Sie will alle Prüfungen erfolgreich bestanden haben.

c) Sie muss alle Prüfungen erfolgreich bestanden haben. d) Sie kann alle Prüfungen erfolgreich bestehen.

75 Unsere Nachbarn geben vor, dass sie gestern Abend nicht zu Hause waren.:

a) Unsere Nachbarn wollen gestern Abend nicht zu Hause gewesen sein.

b) Unsere Nachbarn sollen gestern Abend nicht zu Hause sein.

c) Unsere Nachbarn müssen gestern Abend nicht zu Hause sein.

d) Unsere Nachbarn mögen gestern Abend nicht zu Hause sein.

Präpositionen 

76 Er steigt morgen … Zugspitze.: a) in die b) auf die c)  auf der d)  zur

77 Mein Mann macht eine Klettertour … Alpen.: a) in die b)  in der c)  auf den d)  zu den

78 Sie hat sich in den Ferien … Krim erholt.: a)  im b)  auf der c)  auf dem d)  in

79 Die Touristen sind gestern … Köln angekommen.: a)  nach b)  in c)  im d)  zu

80 … Wolga habe ich eine Datscha.: a) auf der b) auf die c) an der d)  in der

081 Mein Sohn spielt gern … Kindern.: a)  unter den b)  zwischen den c) gegen die d) durch den

82 Ich wohne in … Puschkinstraße.: a)  in der b) auf der c)  an der d)  am

83 … des Geburtstags seines Sohnes ging er … Arbeit nicht.:
 a) Wegen/ in die b) Wegen/ auf die c) Während/ zur d) Während/ in die

084Die Fenster meines Zimmers gehen … Süden.: a) in den b) zu c)  nach d)  aus dem

085 Die Freunde gehen regelmäßig mittwochs … Schwimmen … Stadtbad.:  a)  -/ins b) für/zum c) für/auf d) zum/ins 

86 In diesem Sommer fährt er  … Insel Rügen.: a) auf b) auf die c)  zur d)  an die

87 Mein Freund fährt diesen Sommer … Thüringer Wald.: a)  in den b)  in c)  nach d)  im

88 Die Kinder gingen … Strand.: a) an den  b) auf den c)  zum d)  zur

89 … Versehen ist er seinem Nachbarn auf den Fuß getreten.: a) dank b) wegen c) vor d)  aus

90 Mein Freund hat … vierzehn Tagen geheiratet.: a) seit b)  in c) vor d)  nach

Homonymische Verben
91 a) Die Hausfrau hat die Semmeln gewichen. b) Die Hausfrau hat die Semmeln geweicht.

c) Die Hausfrau ist die Semmeln gewichen. d) Die Hausfrau ist die Semmeln geweicht.

92 a)  Der Brei ist über den Rand der Kasserolle gequellt. 

b) Der Brei hat über den Rand der Kasserolle gequollen.

c)  Der Brei hat über den Rand der Kasserolle gequellt.

d) Der Brei ist über den Rand der Kasserolle gequollen.

93 a) Bei diesen Worten hat er sich erschrocken. b) Bei diesen Worten ist er erschrocken.

c) Bei diesen Worten hat er erschreckt. d) Bei diesen Worten ist er erschreckt.

94 a) Spät am Abend hat die Mutter das Licht gelöscht. 

b) Spät am Abend hat die Mutter das Licht erloschen.

c) Spät am Abend hat die Mutter das Licht erlöscht.

d) Spät am Abend ist die Mutter das Licht erloschen.

95 a) Unsere Zweifel haben schnell geschmolzen. b) Unsere Zweifel sind schnell geschmolzen.

c) Unsere Zweifel sind schnell geschmelzt. d) Unsere Zweifel haben schnell geschmelzt.

96 a) Er hat mit dem Schwert gehauen. b) Er ist mit dem Schwert gehaut.

c) Er hat mit dem Schwert gehaut. d) Er ist mit dem Schwert gehaut.

97 a) Der Teig ist gegoren. b) Der Teig ist gegärt. c) Der Teig hat gegärt. d) Der Teig hat gegoren.

98 a) Ein schönes Brautkleid ist über dem Boden geschleift.

b) Ein schönes Brautkleid hat über dem Boden geschleift.

c) Ein schönes Brautkleid hat über dem Boden geschliffen.

d) Ein schönes Brautkleid ist über dem Boden geschliffen.

99 a) Was hat den Verbrecher bewegt, die Straftat zu begehen?

b) Was hat den Verbrecher bewogen, die Straftat zu begehen?

c) Was ist den Verbrecher bewogen, die Straftat zu begehen?

d)Was ist den Verbrecher bewegt, die Straftat zu begehen?

100 a) Sie hat den ganzen Tag im Garten geschaffen.

b) Sie ist den ganzen Tag im Garten geschaffen.

c)Sie hat den ganzen Tag  im Garten geschafft.

d) Sie ist den ganzen Tag im Garten geschafft.

